

五个“庄严宣告”，习近平这篇讲话特别“燃”

7月1日，在中国共产党成立100周年的历史时刻，习近平总书记在天安门城楼发表重要讲话。讲话中用五个“庄严宣告”，豪迈宣示了中华民族伟大复兴迎来无比光明的前景。这是新时代中国共产党人无比的自信。



“庄严宣告”

彰显伟大功绩

“在这里，我代表党和人民庄严宣告，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”习近平洪亮的声音响彻繁花似锦的天安门广场，响彻祖国的千山万水，传向全世界。

紧接着，习近平用四个“庄严宣告”高度概括党的百年风雨路：

——中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中国人民站起来了，中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了！

——中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中国人民不但善于破坏一个旧世界、也善于建设一个新世界，只有社会主义才能救中国，只有社会主义才能发展中国！

——中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招，中国大踏步赶上了时代！

——中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！

党率领中国人民英勇顽强奋斗的百年，是天翻地覆的百年，是中华民族最了不起的百年。



“庄严宣告”贯穿一个主题

建立了人民当家作主的中华人民共和国，为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件。

确立社会主义基本制度，推进社会主义建设，为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。

确立党在社会主义初级阶段的基本路线，坚定不移推进改革开放，为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。

党的十八大以来，中国特色社会

主义进入新时代，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会。这是中华民族伟大复兴的重要一步。

习近平强调，一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。



“庄严宣告”蕴含历史启示

实现中华民族伟大复兴，必须实现民族独立、人民解放、国家统一、社会稳定。

实现中华民族伟大复兴，必须建立符合我国实际的先进社会制度。

实现中华民族伟大复兴，必须合乎时代潮流、顺应人民意愿，勇于改革开放。

实现中华民族伟大复兴，必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想。

以史为鉴，可以知兴替。讲话中以“以史为鉴、开创未来”阐述了九方面的历史经验，以及“新的征程”上必须坚持的九方面内容，这些正是五个“庄严宣告”所蕴含的历史启示。



“庄严宣告”

昭示伟大精神

习近平在阐释这五个“庄严宣告”时，用了“浴血奋战、百折不挠”“自力更生、发愤图强”“解放思想、锐意进取”“自信自强、守正创新”等词语，概括了一百年波澜壮阔的历史。

它们昭示的，正是“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神。

一百年来，为了实现中华民族伟大复兴的历史使命，无论是弱小还是强大，无论是顺境还是逆境，我们党都初心不改、矢志不渝，团结带领人民历经千难万险，付出巨大牺牲，攻克了一个又一个看似不可攻克的难关，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

五个“庄严宣告”，中国共产党和中国人民用鲜血、汗水、泪水写就，是中华民族发展史上光芒四射的壮丽篇章；五个“庄严宣告”所宣示的历史启示，充满着苦难与辉煌、曲折与胜利、付出与收获，是开创中华民族更加璀璨未来的闪亮航标。

(王子晖)

32个字，习近平这样概括党的精神之源

“今天，在中国共产党历史上，在中华民族历史上，都是一个十分重大而庄严的日子。”

7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。习近平总书记发表重要讲话。

在这个十分重大而庄严的日子，在这个特别重要的时间坐标上，习近平多次提到伟大建党精神，他说：“这是中国共产党的精神之源。”

伟大建党精神，习近平用32字作出概括，坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民。



这32字，凝结着

百年奋斗的伟大品格

一百年来，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范。

一百年来，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，形成了一系列伟大精神：井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神……

世界上没有哪个党像中国共产党这样，遭遇过如此多的艰难险阻，经历过如此多的生死考验，付出过如此多的惨烈牺牲。

历经百年而风华正茂，饱经磨难而生生不息。

凭的是革命加拼命的强大精神，凭的是敢于斗争、敢于胜利的强大精神。

这些宝贵的精神财富跨越时空、历久弥新，深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中。



这32字，砥砺着

百年奋斗的初心使命

1921—2021。

百年须臾，天翻地覆。

在这短短一百年间，中国共产党带领中国人民创造了世所罕见的奇迹。

一百年前，中国共产党成立时只有50多名党员。

一百年前，中国处于半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。

今天，中国共产党已经成为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党。

今天，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象，正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。

正如习近平在讲话中所说：“中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。”

百年风华，初心依旧。



这32字，昭示着

百年奋斗未有穷期

5年前，习近平在引用毛泽东同志关于“赶考”的话时说，这场考试还没有结束，还在继续。

现在，习近平再次强调，我们“又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路”。

新征程上，全面深化改革需要“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概。

新征程上，推进科技自立自强需要勇于变革、勇于创新的奋斗精神。

新征程上，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽需要始终同人民想在一起、干在一起的为民情怀。

……

新征程上，伟大建党精神是我们取之不尽的精神之源。习近平强调，历史川流不息，精神代代相传。

“一个知道自己的目的，也知道怎样达到这个目的政党，一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可缺的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。”

此时此刻，重温恩格斯的这句名言，意味更加隽永悠长。

本版稿件均据新华社